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 Cuvinte cheie: diplomația culturală, imaginea externă, puterea soft power, puterea 

hard power, diaspora, stereotipuri naționale, sustenabilitatea culturală.  

 

 
 I. 2 Obiectivul, motivația, actualitatea și structura cercetării 

 

 Obiectivul principal al acestei cercetări interdisciplinare constă în a analiza cele 

mai recente schimbări ale conceptului de diplomație culturală, definirea rolului acestuia în 

contextul relațiilor internaționale contemporane și implementarea acestuia în politica 

externă a României, în mod special în relația cu diaspora.  

 Elaborarea tezei a fost efectuată într-o perioadă în care migrația externă a românilor 

era în creștere și fără precedent în istoria României, iar relația dintre statul de origine și 

diaspora era controversată, spontană și motivată, predominant, de interese politice. 

 Originalitatea cercetării constă în elaborarea unei lucrări ce pune în discuţie rolul 

diplomaţiei publice și culturale contemporane în relația cu diaspora emergentă și 

potențialul acesteia de a contribui la promovarea imaginii externe a României. De 

asemenea, prin această lucrare dorim să contribuim la stimularea interesului pentru acest 

subiect și să analizam potențialul și necesitatea acestui instrument în politica externă a 

României, în mod special, în relația cu Italia, statul în care trăiește cea mai numeroasă 

comunitate de români din diaspora. 

 În ultimele decenii, teoria realistă a predominat în contextul relațiilor internaționale, 

din acest motiv diplomația culturală a atras atenția comunității internaționale, sporadic, 

chiar dacă se intersectează cu o serie de teme cum ar fi: migrația, politica externă, 

identitatea națională, imaginea publică externă, Războiul Rece sau globalizarea. Interesul 

actual al comunității internaționale pentru diplomația culturală și evoluția acesteia este 

determinat de căderea Cortinei de Fier, globalizare, progresul tehnologiei informaționale, 

migrația internațională, multipolaritate și apariția noilor actori non-statali pe scena globală. 

Acestea sunt câteva dintre realitățile ce au generat schimbări majore în contextul relațiilor 

internaționale.   

 

 Motivația alegerii de a cerceta rolul diplomației culturale în contextul relațiilor 

internaționale contemporane, este determinată de actualitatea temei și de potențialul acestui 

instrument în politica externă a României, în special pentru promovarea imaginii. Această 
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motivație este însoțită și de pasiunea, experiențele profesionale și personale ale autoarei ce 

au stimulat interesul pentru tema aleasă și pentru o înțelegere corectă a aplicabilității 

practice a diplomației culturale contemporane.  

 Ipoteza ce se află la baza realizării acestei cercetări este despre păstrarea  

caracteristicilor fundamentale ale identității cultural-naționale în diaspora și potențialul 

acesteia de a contribui, în calitate de actor non-statal, la corectarea și promovarea imaginii 

externe a României. 

 În era globalizării diplomația culturală contemporană a devenit un instrument 

inerent al politicii internaționale, din acest motiv considerăm că este important să analizăm 

atenția care îi este acordată de către state. Încercarea de a cerceta această temă reprezintă o 

provocare complexă deoarece generează o multitudine de propuneri influențate de 

dinamismul politic, economic, normativ și de evenimentele internaționale, motiv pentru 

care este dificilă formularea unei concluzii univoce.  

 Chiar dacă imaginea României în străinătate și definirea sau îmbunătățirea 

raportului cu diaspora, s-au dovedit a fi teme anacronice cu prioritățile guvernelor din 

perioada desfășurării cercetării, această realitate o considerăm un motiv suplimentar pentru 

a-i acorda atenție și pentru a argumenta importanța și beneficiile diplomației culturale 

contemporane.  

 România, ca orice altă țară, merită o imagine externă obiectivă și actuală, descrisă 

în complexitatea ei istorică, culturală și contemporană. Politica internă a statelor este într-o 

continuă schimbare, și totuși, oricât de imprevizibilă ar fi, considerăm că imaginea externă 

și tutelarea cetățenilor trebuie sa fie obiective de interes național și să facă parte inerent din 

agenda guvernării.  

 Considerăm că acest studiu este important deoarece românii din diaspora sunt 

ambasadori informali ai țării de origine în societatea gazdă, iar prezența acestora are 

implicații directe în relațiile culturale, economice și politice dintre statele implicate. De 

asemenea, prin această cercetare sperăm să putem contribui la conștientizarea și 

înțelegerea importanței și a rolului diplomației culturale contemporane. Această lucrare 

poate fi utilă celor care doresc să cunoască viața românilor din diaspora, nivelul de 

integrare socială, culturală și economică și problemele pe care le întâmpină în societatea 

gazdă.  
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 Structura  

 Prezenta lucrare, intitulată Diplomația culturală contemporană. Studiu de caz, 

relațiile româno-italiene după 1989 are două părți, una teoretică, necesară clarificării 

importanței și rolului diplomației culturale pe scena internațională contemporană și o parte 

aplicativă, ce a permis confirmarea utilității părții teoretice. 

 Cercetarea este structurată în cinci capitole, primele patru sunt de natură 

conceptuală și aprofundare teoretică, iar în ultimul capitol este implementată partea 

teoretică prin studiul de caz.  

 În al doilea capitolul am definit succint și explorat evoluția semantică a 

conceptelor  înrudite cu termenul principal, diplomația culturală. Cercetarea, în contextul 

evenimentelor și fenomenelor internaționale contemporane, întâmpină dificultăți în 

definirea unor termeni, deoarece realitatea este dinamică, frontierele semantice sunt mobile 

și contaminate cu semnificația conceptului principal abordat în această lucrare.   

 Sursele principale pentru clarificarea acestor concepte au fost dicționarele clasice, 

volumele unor teoreticieni și practicieni din domeniul relațiilor internaționale dintre care 

enumerăm câțiva exponenți: Milton C. Cummings, Jan Melissen, Paul Sharp, Gabriel 

Sheffer, Keneth N. Waltz, Peter Van Ham, Eytan Gilboa, Joseph S. Nye, Nicolas J. Cull, 

Richard Ardnt, Monica Amari și informațiile ce se pot accesa prin intermediul internetului. 

Pentru colectarea informațiilor căutările au fost limitate la limba italiană, română și 

engleză. 

 

 În al treilea capitol tratăm evoluția, eficacitatea și premisele necesare pentru 

realizarea potențialului diplomației culturale contemporane. Abordarea conceptului de 

diplomație culturală este realizată dintr-o perspectivă interdisciplinară, din punct de vedere 

istoric, sociologic, antropologic și al relațiilor internaționale și se corelează în paralel cu 

desfășurarea lucrării.  

 Căderea Cortinei de Fier, multipolaritatea, diversificarea mijloacelor de 

comunicare, accesul la informații în timp real, migrația în masă şi proliferarea noilor actori 

non-statali pe scena relațiilor internaționale, au determinat apariția unui nou model de 

diplomație culturală, acesta nu înlocuiește modelul clasic ci îl completează. Noul concept 

de diplomație culturală se concentrează pe reprezentarea și participarea democratică a 

actorilor noi și tradiționali, la relațiile internaționale.   
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 În acest capitol este realizată legătura dintre componentele majore al tezei: influența 

noilor actor pe scena internațională, potențialul diplomației culturale în promovarea 

imaginii externe a unei națiuni și modul în care binomul contingent cultură-politică poate 

influența relațiile internaționale. Situația este și paradoxală, deoarece diferențele culturale 

sunt considerate, deseori, ca sursă a unor probleme internaționale contemporane, dar 

cultura este și parte a soluției, pentru că este singurul mijloc de care dispune omenirea, 

capabil să contribuie la exprimarea și transmiterea celor mai importante valori identitare și 

la începerea unui dialog. La patrimoniul cultural mondial contribuie fiecare generație, prin 

urmare cultura reprezintă ceea ce timpul și omenirea nu au distrus sau uitat.     

 În ultima parte a capitolului am enumerat câteva exemple ce evidențiază contribuția 

diplomației culturale la îndeplinirea unor obiective ale statelor și la armonizarea relațiilor 

internaționale.   

 După clarificarea părții teoretice, discuția a fost extrapolată în relație cu contextul și 

schimbările normative, referitor la rolul culturii în cadrul Uniunii Europene.  

 

 În capitolul patru expunem rolul privilegiat al culturii în contextul Uniunii 

Europene prin prezentarea diacronică a celor mai recente tratate, modificări sau noutăți 

normative și strategii, referitor la viziunea culturală europeană, pe plan intern și extern.   

 Cultura europeană reprezintă un mijloc de promovare și acumulare al puterii soft 

power cu scopul de a genera înțelegere între națiuni prin intermediul dialogului 

intercultural, iar în contextul Uniunii Europene un rol fundamental îl au institutele 

culturale, noii actori non-statali, publicul și colaborările cu partenerii locali.  

 Acest capitol pune în valoare programele de sustenabilitate culturală ale Uniunii 

Europene și autonomia decizională de care dispun statele membre UE pentru a elabora 

strategii inovative de diplomație culturală contemporană, în funcție de prioritățile și 

obiectivele politicii externe și de valorile europene.  

  

 În capitolul cinci expunem studiul de caz ce evidențiază inițiativele și eforturile 

românilor din Italia de a contribui la promovarea imaginii României în Peninsula Italică. 

 Scopul apelării la studiul de caz este de a demonstra utilitatea părții teoretice și de a 

oferi exemple concrete de actori non-statali, cum ar fi diaspora, ce pot contribui la 

promovarea imaginii externe a României.   

 În prezent, imaginea socială a României este umbrită de stereotipuri negative, 
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mediatizate excesiv si exclusiv, ce nu oglindesc identitatea și valorile cultural-naționale, iar 

rolul principal pentru a promova dialogul pe această temă îl are statul, prin acțiuni de 

diplomație publică și culturală, în colaborare cu actorii statali și nestatali, printre care si 

diaspora. Diaspora este alcătuită din milioane de români onești care prin conduita 

personală și prin performanțele profesionale contribuie la bunăstarea țării gazdă și a țării de 

origine și este pe nedrept discriminată in societatea gazda. Prin urmare, diaspora este 

abandonată sie însăși, discriminărilor progresive și imaginii negative pe care nu o merită.

 Prin studiul de caz expunem procesul de păstrare al identității culturale a românilor 

din Italia, potențialul neglijat al diasporei și al diplomației culturale contemporane în 

ameliorarea și promovarea imaginii externe a României. Am dedicat atenție evoluției și 

dinamicii celei mai numeroase comunități de români din diaspora, problemelor cu care se 

confruntă și cum este percepută imaginea României în Peninsula Italică. Prin enumerarea 

și prezentarea actorilor statali și non-statali, s-a urmărit o analiză calitativă a acestora și a 

proiectelor lor, prin care se contribuie la promovarea imaginii României în străinătate.  

 Modul în care instituțiile oficiale române își îndeplinesc responsabilitățile, au reușit 

să promoveze imaginea României, au conștientizat și au abordat problemele românilor din 

străinătate, se reflectă prin calitatea strategiilor, numărul eșecurilor și ale succeselor.  

 Consideram că, în urma conștientizării imaginii externe nefavorabile pe care o are 

România, respectării recomandărilor și normativelor Uniunii Europene și a avantajelor 

colaborării cu actori non-statali și cu parteneri locali, se vor putea elabora strategii 

inovative și materializa beneficiile diplomației culturale contemporane. Avem convingerea 

că, prin colaborarea cu diaspora, în calitate de partener devotat, se vor putea obține mai 

multe performanțe în acțiunile de promovare a imaginii României.  

 Considerăm că orice stat cu o viziune democratică, ce crede în valorile sale și în 

istoria sa, trebuie să-și protejeze și promoveze patrimoniul cultural și identitatea națională 

și să contribuie la progresul civilizației universale.      

 Pentru orice stat, imaginea națiunii, percepută pe plan intern și extern, reprezintă 

element de interes național, iar promovarea și ameliorarea acesteia se desfășoară prin 

politica externă și acțiuni constante de diplomație publică și culturală, alături de calitatea 

guvernării, conduita cetățenilor și a celorlalte componente ale societății. Prin urmare, doar 

prin efortul conjugat al guvernului și al celorlalte componente ale societății se pot corecta 

percepțiile negative stereotipate și se poate construi un capital de încredere si imagine pe 

plan extern.  
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 Oricât de imprevizibilă ar fi politica internă, considerăm că aceste acțiuni trebuie să 

fie constante și prioritare, deoarece sunt fundamentale atât pentru prezentul cât și pentru 

viitorul statului și se pot concretiza în avantaje pe plan intern și extern, la nivel bilateral 

sau multilateral. Strategiile de diplomație culturală contemporană sunt misiuni de 

importanță istorică ce trebuie să cuprindă indicații coerente referitor la obiectivele pe 

termen lung ale statelor, doar astfel se poate construi prezentul și destinul unei națiuni. 

 Imaginea unei națiuni trebuie creată și consolidată pe cunoștințe și nu prin 

informații asimilate haotic sau stereotipuri și prejudecăți, iar inițiativa acestui proiect îi 

aparține statului ce trebuie să implice publicul străin și să colaboreze cu noii actori socio-

culturali și politici, naționali și internaționali.  

 Considerăm că prin programe de diplomație culturală contemporană există 

posibilitatea de a prezenta imaginea completă și complexă a unei culturi în lume, cu scopul 

de a informa și de a schimba opinia publică.    

 

 
 

 

„Noi, oamenii, am reușit să creăm lucruri minunate, 

 dar 

 nu am reușit să facem din om o creatură demnă de a le poseda”1 
 
 
 
 
 

 

Realizarea acestei cercetări a fost posibilă datorită îndrumării domnului Prof. Univ. Dr. 

Adrian-Liviu Ivan. De asemenea, la fel de valoroase au fost și discuțiile avute pe aceasta 

temă cu profesorii, cercetătorii și colegii din cadrul Școlii Doctorale de Relații 

Internaționale și Studii de Securitate din cadrul Facultății de Istorie şi Filozofie a 

Universității Babeș-̧Bolyai din Cluj-Napoca. 

 
 
 

 
1 Erich Fromm, Psicanalisi e religioni, Edit. Mondadori, Milano, 1987, pp. 7-8. (textul original „Noi, uomini, 
siamo riusciti a creare cose meravigliose ma non siamo riusciti a fare dell'uomo una creatura degna di 
possederle”) 
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